

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 凝心聚力高质量推进郑州国家中心城市建设

## 坚持以人民为中心发展思想

原河南省社科院副院长、研究员 刘道兴

坚持以人民为中心的发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容,是我们党全心全意为人民服务根本宗旨在新时代的集中体现。以人民为中心的发展,内涵十分丰富,其中最重要的就是坚持发展为了人民,发展依靠人民,发展成果让人民共享。我们要深刻理解以人民为中心的发展思想,在建设郑州国家中心城市的实践中认真贯彻落实这一思想。

把“人民对美好生活的向往”明确为我们党的奋斗目标,这是以人民为中心的发展思想形成和确立的突出标志。我们要深刻理解习近平同志这一思想,在建设国家中心城市的过程中,不断增强为人民群众创造幸福美好生活的使命感和责任感。

人民群众是发展的主体,政府为群众服务、为企业服务、为社会发展服务,

这是以人民为中心发展思想的最重要内容。我们一定要深入学习理解习近平同志以人民为中心发展的思想,增强全面深化改革的自觉性,牢固树立起服务政府意识和法治政府意识,更加积极主动地为老百姓服务,为企业服务,在国家中心城市建设中充分调动起人民群众和广大企业创业、创造、创新的聪明才智和潜力活力。

让广大人民群众共享改革发展成果,政府和全社会要更加关注和帮助弱势群体,这是以人民为中心发展思想的鲜明特征。我国是共产党领导的社会主义国家,实现人民群众共同富裕、共同享受美好生活是我国社会制度的内在要求和本质规定。我们要深刻理解以人民为中心发展思想,提高参与脱贫攻坚的积极性和自觉性。

近日,郑州市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会举行。

省社科专家和航空港区、郑东新区、高新区、经开区负责理论宣传工作的同志,各县(市)区委宣传部分管理论工作的副部长、理论科长,市直相关单位的负责同志等参加研讨会。

原河南省社科院副院长刘道兴研究员,原河南师范大学副校长、博导、教授王桂兰,河南省社科院院长王承哲副院长,市委党校副校长、教授赵林,河南工业大学教授李铜山,郑州工程技术学院宣传部长、教授吕村,郑州师范学院教授陈西川,郑州大学副教授、博士王圭宇等先后做了精彩发言。

原河南省社科院副院长、研究员 王承哲

## 新时代马克思主义中国化的里程碑

中共郑州市委党校副校长、教授 赵林

作为马克思主义中国化的又一座里程碑,习近平新时代中国特色社会主义思想的地位、影响及意义,并非是谁主观意愿所决定的。这也是在学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想过程中必须讲清楚的一个重要问题。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是新时代中国共产党坚持和发展马克思主义的最新理论成果,是中国马克思主义理论体系的又一座里程碑,不仅以一系列原创性战略性重

大思想观点丰富和发展了马克思主义,而且系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这一首要的核心问题。

中国向何处去,世界向何处去,是今天中国共产党人必须回答的重大问题。习近平新时代中国特色社会主义思想就是在继承老祖宗的基础上,勇立时代潮头,发思想之先,在认识和把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

系列新论断、新命题、新理念,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展。

今天的时代之间,是如何建设一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,习近平新时代中国特色社会主义思想正是系统回应了这个核心问题,同时这种回应,不是简单延续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践的再版,也不是国外现代化发展的翻版。

## 乡村振兴战略:促“三农”“三全面”且质变到“三成为”

河南工业大学经济贸易学院副院长、博导、教授 李铜山

习近平总书记所做的党的十九大报告和2018年中央一号文件,都对实施乡村振兴战略进行了全面部署,不仅与时俱进地指明了我国新时代“三农”发展的前进方向,而且清清楚楚地为我国广大乡村勾勒出了一幅令人向往的富裕民主文明和谐美丽的壮丽图景:促“三农”“三全面”且质变到“三成为”。

农业全面升级,让农业成为有奔头的产业。让农业成为有奔头的产业,其最直接、最基本的意思是“干农业有奔

头”。这具体体现在:农民将会有适度的劳动强度,再无汗流浹背地“面朝黄土背朝天”之辛劳;将会有有力的保障,再无“怨天尤人”之困扰;将会有较高的社会地位,再无“自己看不起自己”之自卑等。

农村全面进步,让农村成为安居乐业的美丽家园。让农村成为安居乐业的美丽家园,其最直接、最基本的意思是“住农村也能安居乐业”,这具体体现在:农村将会有良好的居住环境,再无“乌烟瘴气”之非议;将会有完善的公共

服务,再无“穷乡僻壤”之抱怨;将会有丰富的精神生活,再无“素质低下”之蔑视等。

农民全面发展,让农民成为有吸引力的职业。让农民成为有吸引力的职业,其最直接、最基本的意思是“当农民有吸引力”。这具体体现在:在农民将会有多样化的收入渠道,再无“增收无方”之烦恼;将会有稳定性的收入保障,再无“挣多少是多少”之哀叹;将会有较高的收入水平,再无“低收入阶层”之称谓等。

## 习近平新时代文化思想与特色

原河南师范大学副校长、博导、教授 王桂兰

习近平新时代文化思想是其新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,也是我们党对新时代中国特色社会主义文化的新认识新概括,更是指导新时代中国特色社会主义文化发展的新思想新理论。习近平新时期的文化思想及其特色主要体现在以下诸方面:

一、倡导核心价值,彰显主流特色。强调推进马克思主义中国化时代化大众化,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民以理想信念、价值理念、道德观念为纽带紧密团结。加强理论武装,积极培育和践行社会主义核心价值观,推动新时代中国特色社会主义思想深入人心。要求深化马克思主义理论研究和建设,加快构建中国特色哲学社会科学,加强中国特色新型智库建设。重申要落实意识形态工作责任制,加强阵地建设和管理,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。

四、倡导文化自信,突出民族特色。习近平新时代中国特色社会主义思想指出:“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路,激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。”并在党的十九大向全党全国发出了“坚定文化自信,推动文化繁荣兴盛”的伟大号召。

五、鼓励文化创造,彰显时代特色。习近平总书记明确指出:“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!”并对繁荣发展社会主义文艺提出了新要求,繁荣文艺创作,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一,加强现实题材创作,不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。要发扬学术民主、艺术民主,提升文艺原创力,推动文艺创新。要倡导讲品位、讲格调、讲责任,抵制低俗、庸俗、媚俗。要加强文艺队伍建设,造就一大批德艺双馨名家大师,培育一大批高水平创作人才。

二、关注民众需求,强化宗旨特色。面对人民群众文化精神需求的快速增长,提出要加快构建把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的体制机制;完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动;广泛开展全民健身活动,加快推进体育强国建设。

三、注重文化传承,弘扬传统特色。习近平新时代中国特色社会主义思想确立了中华优秀传统文化在文化发展长河中是其根和源的重要地位。去粗取精,深入挖掘、发现,让优秀传统文化在革命、建设和改革事业中发挥积极作用。推陈出新,将中华优秀传统文化因子融入革命文化、社会主义先进文化之中。对中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展。既为中华优秀传统文化的当代生存指明了方向,也为新时代中国特色社会主义文化的繁荣发展拓展了资源。

六、推动文化交流,平等对话特色。明确了反对西方文化霸权,增强中华文化话语权的主张。加强中外人文交流,以我为主、兼收并蓄;推进国际传播能力建设,讲好中国故事,展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力。

习近平同志新时代的文化思想,显示了高度的文化自信、文化自觉;紧紧围绕以人民为中心,繁荣发展文化、建设文化强国;把文化的思想理论创新与文化的工作实践创新相结合;让文化建设为新时代中国特色社会主义事业注入新内涵,并使之成为助推新时代中国特色社会主义事业健康快速发展的新动力。

## 以供给侧结构性改革为主线、以高质量发展为目标 实现郑州建设国家中心城市宏伟蓝图

郑州师范学院经济与管理学院教授 陈西川

以高质量发展引领郑州国家中心城市建设。高质量发展是党的十九大报告的要求;高质量发展是践行新发展理念的要求;高质量发展是郑州建设国家中心城市的要求。

郑州以高质量发展建设国家中心城市的优势主要有:大枢纽定位为高质量发展奠定基础;国际商都必以高质量发展为标志;“一带一路”重要节点城市以高质量发展凸显。

实现高质量发展建设国家中心城市的路径:

一、以航空港建设为标志实现高质

量发展,围绕航空港枢纽的定位遴选产业并形成产业链,依据产业发展水平、遵循产业价值链演进规律,主导产业由价值链低端向高端演进,促使产业链上的企业向价值链高端转移,由简单组装装配环节向核心部件研发制造环节转移。拉动产业链上企业整体发展,实现航空港经济高质量发展。

二、以高新区再创业实现高质量发展,郑州高新区肩负为国家培育和发展新兴经济的使命,应及时回应国内外双重需要,充分利用发展高端产业的有利条件,勇于剥离与高新区发展定位偏离

的产(企)业,重点突破创新整体水平不高、处于价值链顶端的企业偏少等瓶颈,在条件允许的基础上,集中优势资源发展具有全球影响力和战略意义的高端产业,推动郑州实现高质量发展。

三、充分发挥“一带一路”载体作用,实现高质量发展,郑州应充分把握“内陆主要货源地节点和铁路枢纽节点的双节点城市”的有利时机,围绕“双节点”形成产业链,积极引导产业链上企业向现代服务业的生产性服务环节发展,实现产业链上企业转型升级换代,实现郑州的高质量发展。

## 地方高校要围绕郑州国家中心城市建设 服务地方经济社会发展

郑州工程技术学院党委宣传部部长、教授 吕村

作为位于省会郑州的地方性高校,在长期的发展中,得到郑州市委、市政府及社会各界的大力支持,对郑州的发展有着深厚的感情。同时,学校也要根据地方经济社会发展的要求,不断调整学科及专业结构,优化师资队伍,强化创新创业能力,全力支持郑州国家中心城市建设。

首先,科学谋划,顶层设计。各地方高校要认真学习相关精神,学思践悟,结合郑州国家中心城市建设需求,产业结构现状和发展趋势,审时度势、

深入调研,科学论证、顶层设计,将建设对地方经济社会发展起支撑作用的应用型院校作为学校的办学目标。

其次,锐意改革,大胆创新。根据郑州国家中心城市建设的需要,地方院校要大胆改革,积极创新,大胆转型。同时不断调整学科布局,优化专业结构;突出品牌特色,成立专业集群;加强内涵建设,提高办学质量。

第三,加强党建,凝心聚力。地方高校党委要坚持围绕中心、服务大局的工作理念,加强党对高校工作的

全面领导,实施党政协作、共同负责的工作体制。为郑州国家中心城市建设,为学校改革发展,勠力同心、努力拼搏。

第四,实事求是、稳步推进。各地方高校要根据学校发展现状与郑州国家中心城市建设规划,实事求是地提出适合本校的发展规划。通过转变教育观念,建章立制,规范教学管理,改善办学条件。层层深入,逐步推进学校的发展,实现对郑州国家中心城市的强力支撑。

## 支持郑州国家中心城市建设 加快推进新型城镇化

河南省社科院副院长、研究员 王承哲

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“以城市群为主体构建大中小城市和小城镇协调发展的城镇格局。”这是党中央深刻把握和运用城市化和城市空间布局规律,对优化未来城镇体系战略格局作出的重大判断和战略导向,是指导郑州加快建设国家中心城市重要遵循。

按照国家中心城市建设的战略思路,郑州建设国家中心城市要完成三大历史使命。

第一,壮大国家中心城市经济实力。在国家已经明确支持建设国家中心城市的9个城市中,郑州排名第八位,最明显的不足是经济实力偏弱。因此,努力加快经济发展步伐,打造更强的经济实力,引领中原城市群加快发

展,已经成为当务之急。

第二,做大国家中心城市产业基础。突出郑州市“一区一主业”,坚持走内涵发展与外延发展并重、开放创新双驱动、集聚集群集约发展路子。

第三,打好创新驱动发展牌。坚持以构建自主创新体系为主导推进创新驱动发展,是我们贯彻落实习近平总书记调研指导河南工作时提出的“四张牌”精神的重要内容。推进郑州国家中心城市,需要形成协同效应。一是打造国际综合交通物流中枢;二是打造现代产业发展高地;三是建设活力都市;四是建设现代化都市;五是建设国际化都市;六是建设文化都市;七是建设生态都市;八是建设幸福都市。

本报记者 李娜 整理

## 习近平总书记关于宪法实施的重要论述精神

郑州大学副教授、博士 王圭宇

习近平总书记指出,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现,具有最高的法律地位、法律权威和法律效力。习近平总书记关于宪法实施的一系列重要论述,内涵丰富,思想深邃,对于推进宪法实施、维护宪法权威、巩固宪法地位具有重要的指导作用。

第一,宪法实施是全面推进依法治国的前提。第二,宪法实施需要加强中国共产党的领导。第三,宪法实施需要坚实的制度支撑。第四,宪法实施的关键是要加强宪法监督。第五,宪法实施的目的是实现人民的根本利益。

总之,正如习近平总书记所指出的:“宪法的生命在于实施,宪法的权威

也在于实施。”“法治权威能不能树立起来,首先要看宪法有没有权威。”只有全面贯彻实施宪法,让纸面上的宪法成为行动中的宪法,让宪法在我国实践生活中真正地“动起来”“活起来”“用起来”,才能充分发挥宪法在治国理政中的国家根本法的作用,为建设中国特色社会主义法治国家提供坚实的宪法保障。